
Trest domácího vězení, jeho výkon a kontrola 

Abstrakt 

Tato diplomová práce pojednává o trestu domácího vězení jako alternativě k trestu 

odnětí svobody a dále o jeho výkonu a kontrole. Jejím hlavním cílem je komplexní rozbor 

účinné právní úpravy. Dílčím cílem je blíže se věnovat kontrole výkonu trestu domácího vězení, 

vysvětlit podstatu elektronického monitoringu a mimo jiné se pokusit o zjištění, co bylo 

příčinou toho, že byl tento trest i přes aktivní provoz elektronického kontrolního systému 

ukládán poměrně zřídka. V neposlední řadě se autor snaží současnou právní úpravu zhodnotit 

a předestřít řešení identifikovaných problémů. Vedle toho poskytuje náhled na domácí vězení 

ve vybraných zahraničních právních řádech. 

Struktura předkládané diplomové práce se kromě úvodu a závěru člení do šesti kapitol. 

Nejprve jsou vymezeny některé pojmy, které s trestem domácího vězení úzce souvisí, 

a to konkrétně pojem trest a jeho účel, systém trestu a alternativní tresty. Následující část 

provádí krátký exkurz do dějin trestu domácího vězení a kontroly jeho výkonu, přičemž zvýšená 

pozornost je věnována historii elektronického monitoringu. Další část důkladně rozebírá právní 

úpravu trestu domácího vězení, přičemž výklad je zaměřen na výměru tohoto trestu, podmínky 

jeho uložení, jeho vlastní podstatu, systém náhradního trestu odnětí svobody a také trestní 

opatření domácího vězení ukládané mladistvým. Nechybí pojednání o výkonu trestu domácího 

vězení a jeho kontrole. Podrobněji se práce věnuje elektronickému kontrolnímu systému 

a při pohledu na statistiky popisuje minulý a možný budoucí vývoj trestu domácího vězení 

a jeho kontroly. Závěrečná část se zabývá právní úpravou domácího vězení v zahraniční, 

konkrétně na Slovensku a v Rakousku. 

K dosažení stanovených cílů byla při vytváření této diplomové práce využita zejména 

deskriptivní, analytická, případně analyticko-syntetická, a částečně komparativní metoda. 

Výklad se opírá o právní předpisy, učebnicovou a komentářovou literaturu. Je čerpáno z celé 

řady odborných článků a internetových zdrojů. Uvedené prameny jsou doplněny o důvodové 

zprávy k zákonům, relevantní judikaturu, statistická data a vědecké studie. Kromě tuzemských 

zdrojů se v některých kapitolách objevují také cizojazyčné. Místy se autor pokouší práci 

obohatit o své zkušenosti a poznatky získané na stážích, které absolvoval na soudech, státním 

zastupitelství a u Probační a mediační služby. 

 


